# [今日话题]

"孩子的总成绩未能进入 年级前100名,而老师只给前 100 名学生发放强化提优的 高考复习材料予以辅导,为了 这事,孩子都回家哭过好几回 了!"张女士反映,学校采用这 种做法,是否有失公平?

(1月24日《现代快报》)

[读者快评]

### 这样只会使差生更差

学校是想形成一种竞争 的氛围,可是差生没有更好的 辅导,怎能提高学习成绩?这 势必会造成好生更好,差生更 差的局面。辅导材料不能作为 奖惩学生的工具,因为每个学 生都有权享受学校的公平教 育。为特殊学生开小灶,违背 了我们的办学宗旨。学校若真 想形成你追我赶的局面,给学 生来一点物质奖励效果也许 会更明显。

# 保护"差生"的自尊心

打着"因材施教"的旗帜 给尖子生发放额外的学习资 料,无疑伤了所谓"差生"的 自尊心。

因材施教应该是面对所 有的学生,不分优生差生,按 照每个学生的不同情况,给予 平等的辅导和教育;而这所中 学所理解的"因材施教",只 不过是为其片面追求高考录 取率寻找的借口罢了。人为地 将学生划分等级的功利性教 育,最大害处莫过于让所谓的 "差生"产生自卑心理,对其 一生的影响都是很严重的。

# 以升学率论成败的恶果

这种做法几乎是学校的 通病。教育部门以什么来考量 学校的水平? 升学率! 家长以 什么为标准去判断学校的优 劣?还是升学率!产生这样的 后果也就见怪不怪了。看来遵

循以升学率为导向的精神,老 师把学生分成了两大类,一类 是可以孵出小鸡的鸡蛋,一类 基本上可以称为石头。对于后 者,在老师眼里就算花再多的 时间, 孵出小鸡的概率也不 大,所以老师的精力毫无疑问 就优先保障在鸡蛋那一块了。

如果不破以成绩论英雄, 以升学率论成败的潜规则,有 此事情还是无法改变,只不过 可能迫于社会压力做得隐蔽 些罢了。 曾经帅哥过

# 复习资料依赖症

其实这个学生"不服"的 心结就在于高考的"题海战 术",只有多做题,做名校的 题,博采众长,见多识广了,上 了考场发现都是遇见过的"熟 面孔",才能考得好。这已在许 多学生心中达成共识,也就形 成了一种对复习资料的依赖 症。呆板僵化的选拔人才方 式,不注重实际能力只看是否 能熟练应对考题, 才让我们 "不服不行"。 阿西木

"认人发试卷"是种爱护

学校的这种做法并没有 错,首先,按成绩排名发试卷, 这是因人而异教学。试卷的难 易程度,如同担子的轻重不 同,身体棒的多挑一点,体质 差的少挑一点。如果不问青红 皂白,人人都是挑一样重的担 子,那体现了公平吗? 其次, 这 也是对成绩中等或较差同学 的一种爱护。如果将这种高难 度试卷发给他们,其结果肯定 是抓耳挠腮、绞尽脑汁,到头 来也做不出一道题。时间浪费 了,却完全没有效率。反之,让 他们做一些力所能及的试题, 把学习的基础打牢固,又有何 不好呢? 再次,这种分类教学 对学生是一种激励。学生的水 平是动态的,前一百名也不是一 成不变的。只要好好努力,这次

没有试卷,不等于下次也没有。

所以,争试卷,不如争上游。

### ■七嘴八舌

# 学校停办请先准备"替代品"

1月20日,杨建华女儿 就读的学校正式通知, 春节 后,该校初中各年级将停办。 记者联系了白下区教育局, -位工作人员说,堂子街民 办学校根本不具备基本的办 学条件,属于非法办学

(1月24日《现代快报》)

spider:主管部门的做法是

为了提高学校资质,从而维护学 生的受教育权。但实际上,学校 停办之后, 学生的去处在哪儿、 教育如何保证、由谁负责,却似 乎又不在主管部门的考虑范围 之内。于是,以改善教育条件,提 高教育水平为目的,最终却使得 学生无校可上、无书可读。

在基本条件尚不具备的前 提下, 便以超越现实的高标准 来要求,不仅不可能因为标准 定得高而实现跨越式发展,相 反,因为脱离实际,公众却承受 由"不饱"向"饥馑"的倒退。 叫停"非法办学"没错,不过请 先准备好"替代品"。

looseonefd: 有关部门认 为"非法"民工子弟学校校舍、 教学设备简陋, 没有高水平的 教师,会贻误孩子的学习和成 长,这当然有道理。但是他们的 办学经费都是自筹的, 政府并 没有补贴, 教学条件怎能得到 改善, 又怎能用高薪吸引高水 平的教师呢?同时,他们的存在 又让民工得到了实惠, 最起码 是表面上的。全民义务教育本 是政府的责任,民工子弟学校 是为政府分忧, 所以相关部门 应当去帮扶、支持、规范他们才 对, 而不是仅仅责备他们缺这 少那,最后让其关门大吉。

> 本版言论仅代表 作者个人观点

# ■评事街

### 谁给骗子"混车"机会

自称公交公司员工的年 轻人欲免费坐公交车,却拿不 出身份证明,公交车为此耽误 20 多分钟, 一名老大妈看不 下去,替小伙刷了卡。小伙答 应到底站核实身份,不想坐了 一站就溜之大吉。

(1月24日《现代快报》) 如果小伙有证件证明自己 是公交公司员工,就能理所当

公交是公共事业, 理应人 人平等。为何公交公司职工就 能坐车不给钱呢? 他们上班不 是义务劳动,也是拿工资的。而 且,很多人往往把职工卡交给 家人使用,反正自己人熟,即使 没卡也是老面孔了, 照样不给 钱,结果一家人都能免费乘车。

然享受这一免费的福利吗?

难怪公交公司年年喊亏 损!如果照此推论,公交公司的 人可以免费乘车, 那是不是自 来水公司的人可免费用水,供 电公司的人可免费用电, 税务 局的人可不交税,公、检、法的 人犯罪还判刑吗?

前年年底,实行了9年之 久的广州地铁员工家属坐地铁 免费的政策正式取消。什么时 候, 公交员工的特权也能取消 呢?如果真有那么一天,骗子还 有"混车"的机会吗? 小妮子

### 谁扇了自己的耳光

虽然今年春运铁路票价 不再上浮,但平时部分票价下 浮的车次春运期间将恢复原 价。2月3日之后南京的部分 列车的票价将比2月3日之 前高出一大截。

(1月24日《现代快报》) 就在票价不涨余音未绝 之际, 火车票价居然又开始 涨声一片,还美其名曰:恢复 性上调。我实在敬佩中国人 对语言的玩弄, 以及发达的 想象力。说实话,铁道部嘴

大,涨还是不涨,不都是你一 句话的事?想多赚点钱,想多 为自己员工办些年货,完全 可以, 你就大大方方直接向 全国人民宣布: 今年票价还 是得涨,各位爱坐不坐,不就

但是他们好面子啊, 民心 工程还是要搞的,该说的漂亮 话还是要说的, 当然, 想谋的 利, 想赚的钱一分也不会少的。

不过,最好让大家明白,以 前票价为什么打了折, 咱们又 是如何占了铁道部的便宜。都 说世上没有无缘无故的爱,也 没有无缘无故的恨, 可是咱们 的春运票价却能无缘无故上下 折腾。这到底是谁扇了自己耳 光呢?

# "因材施教"

### 不应是特长生的专利

如果学生在自己的特长 上要花很多时间,老师就干脆 让他免交作业;学生迷上了电 脑老师不阻止,还配了"专 机"——这些"怪事"发生 在南京金陵中学,对象是一批 要备战高考的高中生。

(1月24日《现代快报》) 这些学生大都已被知名大 学录取, 才会得到如此的特殊 待遇。如果搁在一般学生身上, 不要说学校不会"发善心",家 长更不会同意。

因材施教的教育理念说了 这么多年,但在高考的指挥棒 下,有多少学校能够真正做到 因材施教, 敢于让学生放下书 本,一心一意地发展特长去?因 此, 培养出来的很多学生只会 死啃书本, 甚至连基本的生活 都不能自理。

培养特长让学生一生受 益,这个道理相信人们都懂,但 是,在目前的情况下,不让"因 材施教"成为特长生的"专 利",则是值得整个社会为之 高家庄 深思的大问题!

# 四面压力的中学生

学习对于学生来说,是最 重要的任务了。中学尤其是一 个特别的时期,不仅要面对每 天繁重紧张的课业、升学考学 的压力。面对社会越来越激烈 的竞争和高期望,孩子(甚至 是家长)都常常感到心力劳 累,疲于应付。但是竞争与压 力无法回避,因此学校和家长 不得不继续增加越来越深奥 的课业和繁重的习题数量,可 是令家长迷惑的是,抓一下、 好一阵,一松手成绩就下滑。 不仅占用时间长、效果不明

显,而且还容易伤害亲子关 系,到底什么才能够长久激励 孩子,让他们自觉而自信地面 对学业任务呢?

# 情商技巧决定学业成绩

其实,越来越多的社会学 家和教育专家指出,孩子情商 的高低直接决定了学业成就。 衡量情商高低的九项指标 (自信心、独立性、意志力、竞 争力、乐观、公德心、诚实、爱 心和社会交往)中,前五项与 学业成就紧密联系。很多家长 也不得不承认,是因为孩子缺 乏足够的自信心、意志力、自

我管理的技巧和压力应付能 力,才会使学习时无法得心应 手, 手足无措时选择逃避,甚 至产生逆反心理

# 情商技巧可以学习而得

令人兴奋的是,就如同骑 自行车和游泳一样。孩子的自 信心、独立性、意志力和竞争 力都是可以学习而来的。在国 外,孩子通常会积极地利用假 期参加各种社团活动,丰富的 经历可以为他们增强自信心, 提高社交技能和压力应对技 巧。情商训练营是最受欢迎的 一种。在训练营中,孩子们在

短期内通过科学系统的训练 课程,学习到正确的价值观、 方法和情商技巧,进而塑造在 自我形象,情绪管理、竞争力、 挫折抵抗力、沟通、人际关系 及领导力的圆融技巧。

龅牙兔情商训练营是全 国唯一专业情商训练的权威 机构。2002 引入美国 SEL 少 年儿童情绪能力和社会能力 发展计划。迄今为止,已经成 为中国少年儿童非智力因素 训练的领袖品牌。今年寒假将 为中学生推出"少年情商特 训营——目标和意志力系列 课程"。这是一个适合所有 13-17岁孩子、为期七天的 训练, 以8-10人的小组营 队设置,以"团队动力"为基 础,通过活动、游戏、讨论、多 媒体、价值观澄清、角色扮演 等"万动体验式"课程,让孩 子学习目标管理和抵抗压力 和挫折的关键观念和关键技 巧。受训的好处包括能够澄清 价值观,建立良好的学习动 机,把今天的学习与明天的升 学、择业理想联系起来;学会 目标管理和时间管理的技巧, 自我管理和自我控制能力有

增强;能够管理情绪和技巧性 应对挫折,会健康地表达、舒 缓焦躁紧张的情绪,积极看待 失败并且化解压力;懂得人际 交往的方法,能够建立圆融的 人际关系。

短短寒假,情商训练营确 实是一个很好的选择,可以让 孩子学习到有效的方法和技 巧,让他们在面对紧张、变换 的中学生活时,可以更积极和 主动,有更强的应对和适应能 力。关于特训营的具体课程内 容 请 咨 询 :84517922, 84527926

(李阳疯狂英语方 法特别奉献)

疯狂英语创始人 李阳 老师总结了二十年来的经验,特别把最精华的内容奉献给大家!

录音带! 反复听、跟着读至少 "一百遍"以上,要达到彻底 模仿的境界! -一盒录音带彻底 改变发音,全面树立信心! 到这一点的人是不会轻易放 弃英语的!

李阳老师特别说明:如果 你做不到这第一条,就放弃英语吧!中国所有的学校都应该 让所有的学生过这一关, 能做到,就没有英语差生了!

第二、每天/每两天/每 个星期"朗读"并"熟读"(最

好能够背诵)一篇小短文! 孤 立背单词死路一条,白白浪费 时间,而且几乎没有效果,这是 对时间的巨大浪费和自信心的 打击。

。 第三、零碎时间学习英语 最有效! 学语言主要是靠 Z",而记忆最佳的方法就是 "反复刺激",只要重复的次数 够了,你自然就能够脱口而出! 千万不要怀疑自己的记忆力! 请记住:不要管记不记得住,只 管重复次数够不够! 一天至少

要朗读 20 次英语! 我的感想:真不敢相信,生 活中有那么多被严重忽视、被 疯狂浪费的宝贵零碎时间!

吃饭、睡觉一样!一定要把学英 语变成"生活在英语中"!请牢 记:任何的成功都需要每天的 努力、刻苦的操练! 只有每天 "超越一点点",坚持下去,你 才可以超越千万人,你才可以 获得巨大的成功!

第五、时时刻刻都要夸张 朗读!每个音都要发到位、发 准! 发音越夸张,记忆越深刻, 英语越好听!

、**每个句子、每篇文章**!翻译 是最深刻的理解,翻译是最透 彻的学习,翻译是我们学习外 语的终极目标和最高境界,翻 译是我们创造个人价值的最佳 一定要每天坚持进行翻 译训练!

音是英语大厦的基石,决定了 你是否能和世界有效沟通。就 像武术的基本功一样,一定要 天天练!

第八、录音带是最好的老 师; 反复听录音带是学习外语 最有效的方法! 当然,用录音带 学习英语也是最便宜的方法!

感受一次与李阳老师面对 面的亲密接触,亲身感受李阳 老师的疯狂英语,欢迎参加李 阳老师 2007 年全国大型巡回 -南京林业大学体育馆

大型互动演讲会:

李阳老师 18 年英语教学经验的全面总结! ●整个演讲传授提高英语学习的三十个最有效的方法!

●现场赠送一本书、一盒带!

●门票全面公益发售,普通票只需30元、贵宾票只震50元!

凭票入场,你将获得李阳老师最新专著《人人都能讲一口流利 的英语》,定价 18 元 / 套(含一本书和一盒录音带)! 绝对超值,机 会难得,不容错过!

演讲时间:2007 年2 月6 日晚上6:00-8:30

# 咨询、抢票热线:025-83766286 83765912

售票点:李阳疯狂英语南京办事处(中央路417号先锋广场1335室) 北京东路 8 号恒鑫大厦 8535 室李阳疯狂英语高校部 湖南路新华书店二楼音像部(马台街路口)

新街口新华书店一楼服务台 省外文书店一楼服务台(大行宫路口长安国际中心一楼)

英语改变孩子的未来

山西路新华书店一楼收银台 健康路新华书店收银台 鸡鸣寺新华书店收银台(和平大厦旁) 下关执河路新华书店收银台 仙林大成名店二楼 2010-2011 学用全书店

English First

卓著英语培训专家 4-15岁学生英语课程



开课时间:2月5日 ●与外载一起体验各国文化 "欢乐家庭日",全家共雇台炒英语之旅 ●灵活贴心的误程时间安排





本周六 / 周日资深外教公开课,名额有限,敬请预约! 新街口校区;洪武路38号正洪大厦十楼 预约电话; 8471718

www.nanjingef.com